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marriage in Slovakia in the period 1992 – 2018. We focus on the analysis of age, marital 
status, education and nationality of the engaged couple. The major question of the paper is 
whether the transformation of family and reproductive behavior in Slovakia is reflected in the 
patterns of assortative mating. 
The results of the analysis pointed to the fact that the Slovak marriage market and patterns 
of partner behavior still show a high degree of homogamy. Most partners entering the 
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features that clearly point to changes in the choice of partner and speak of its greater 
diversity. These are based on both structural (possibilities and opportunities to marry a 
particular person), social (social barriers between groups) and individual (preferences, 
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Úvod 
 

Zdá sa, ţe výber manţelského partnera je v rukách samotných partnerov a ide 

o ich slobodnú voľbu, zaloţenú primárne na individuálnych preferenciách. 

Práve slobodné rozhodovanie sa kladie na pomyselný piedestál a zvyšuje sa 

jemu pripisovaný význam. Nie nadarmo Beck-Gernsheimová (1998) píše o sú-

časných rodinách a partnerstvách ako o voliteľných vzťahoch. Odchovaní na 

romantických predstavách, radi veríme, ţe náš výber a preferencie na sobáš-

nom trhu riadi niečo tak efemérne ako láska, tak neuchopiteľné ako emocio-

nálna blízkosť alebo tak prchavé ako sexuálna príťaţlivosť. No pri podrobnej-

šom pohľade vykazuje partnerské výberové správanie (assortative mating) 
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znaky štruktúrovaného a riadeného rozhodnutia podľa viac či menej 

viditeľných vzorcov (Fučík 2006). Nejde o náhodný proces a sobáše, ktoré nás 

primárne zaujímajú, sa neuzavierajú náhodne
4
. Budúci manţelia vykazujú 

tendenciu mať mnohé podobné aţ rovnaké charakteristiky
5
. Majú podobné 

rodinné zázemie, vzdelanostnú úroveň, zamestnanie, rovnaké triedne postave-

nie a sú rovnakej rasy, etnicity, religiozity a vekovej kohorty častejšie, ako by 

sme očakávali (Blossfeld – Timm 2003; Blossfeld 2009; Bunčák et al. 2018; 

Fučík 2006; Hout 1982; Kalmijn 1991a,b, 1994, 1998; Katrňák 2008a,b; 

Katrňák et al. 2006; Mare 1991, 2016; Lichter et al. 1995; Raymo – Xie 2000; 

Schramm et al. 2012; Schwartz 2013; Smits et al. 1998, 1999; Smits 2003; 

Ultee – Luijkx 1990). Ide o prejav homofílie, tendencie ľudí spájať sa s tými, 

ktorí majú podobné atribúty ako oni sami (McPherson et al. 2001). Jedným 

z jej hlavných prejavov je práve homogamia, t.j. tendencia sobášiť sa s osobami 

podobných charakteristík. Ide o jeden z paradoxov modernej spoločnosť, keď 

je výber partnera vnímaný ako ostentatívne individuálny, slobodomyseľný 

a explicitne neobmedzovaný, no vo svojej podstate je súčasne pomerne striktne 

sociálne štruktúrovaný (Katrňák 2008a: 18). Niektorí ľudia majú vyššiu šancu 

vstúpiť spoločne do manţelstva a u iných je tento prechod v ţivotných dráhach 

menej pravdepodobný. 

 Pri skúmaní výberu manţelského partnera sa vo všeobecnosti operuje s tro-

mi hlavnými faktormi: štruktúra príleţitostí, vplyv sociálnej skupiny resp. so-

ciálneho okolia a preferencia aktérov (Katrňák – Fučík 2009; Kalmijn 1998). 

Z pohľadu sociálneho okolia môţeme hovoriť o pôsobení mechanizmov sociál-

neho začlenenia a vylúčenia, sociálnej stigmatizácie, či skupinových sankcií pri 

výbere manţelského partnera. Z hľadiska štruktúry príleţitostí je moţné sa 

odvolať na koncept sobášneho trhu (bliţšie Becker 1981; Oppenheimer 1988), 

kde na jednej strane vstupujú do výberu manţelských partnerov niektoré ex-

terné demografické, geografické, či iné štrukturálne obmedzenia (pomer veko-

vo príbuzných muţov a ţien v populačných ročníkoch, ich priestorová distribú-

cia, úmrtnosť, rozvodovosť, mobilita a pod.), na druhej sú to samotné vlastnosti 

aktérov (vek, vzdelanie, národnosť, sociálne postavenie a pod.), ktoré modifi-

kujú mnoţinu vhodných a menej vhodných (či aţ nevhodných) manţelských 

partnerov. V tejto súvislosti Katrňák (2008a) dodáva, ţe rôzne sociálne pozície 

sú dôleţitým predpokladom pre otvorenie ciest do rôznych sociálnych priesto-

rov vyznačujúcich sa odlišnými skupinami potenciálnych manţelských partne-

rov.  
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 Aj keď preferencie aktérov sú s najväčšou pravdepodobnosťou podmienené 

predchádzajúcimi dvomi faktormi, do hry ešte vstupujú individuálne poţia-

davky na partnera (Kalmijn 1998). V prípade všetkých troch faktorov dochádza 

k zmenám, a zatiaľ čo význam individuálnych faktorov narastá, vplyv sociál-

nych skupín sa zmenšuje a mení sa štruktúra príleţitosti (Kalmijn 1998). 

 Spoločnosť na Slovensku v posledných troch desaťročiach prešla význam-

nými a v mnohých smeroch historicky jedinečnými zmenami, ktoré sa rôznym 

spôsobom odzrkadlili aj v otázkach spojených s reprodukciou a formovaním 

manţelského zväzku, rodiny a párového spoluţitia (Dţambazovič 2015; Špro-

cha 2016; Šprocha et al. 2017; Šprocha – Ďurček 2018). Z pohľadu sobášneho 

správania sme svedkami prechodu od skorého a takmer uniformného manţel-

stva k neskorším a menej častým manţelským štartom. Prináša to výrazné 

predĺţenie obdobia bez skúseností so ţivotom v manţelstve, vyššie zastúpenie 

slobodných osôb v mladých generáciách (Šprocha – Tišliar 2018), ako aj rôzne 

formy párových súţití (Dţambazovič – Šprocha 2017; Tydlitátová 2015). 

Súčasne sme svedkami nárastu rizika rozvodu a častejšej prítomnosti rozvede-

ných v relatívne mladom veku (Bleha et al. 2014). Samozrejme, to determinuje 

aj zmenu štruktúry sobášiacich sa z hľadiska rodinného stavu. V spojitosti 

s formovaním štrukturálnych charakteristík na sobášnom trhu sú nemenej dôle-

ţité aj zmeny v niektorých populačných štruktúrach. Predovšetkým, dochádza 

k výraznej premene vzdelanostnej štruktúry, keď v mladých generáciách pozo-

rujeme jednak preferenciu vyššieho sekundárneho a najmä terciárneho vzdela-

nia a tieţ otočenie historického zaostávania ţien. Nemenej dôleţitou je aj zvy-

šujúca sa priestorová mobilita, a to nielen v rámci územia Slovenska, ale aj 

smerom do zahraničia. Vďaka tomu sa okruh potenciálnych partnerov výrazne 

rozširuje.  

 Legitímnou sa preto stáva otázka, akú úlohu zohrávajú uvedené znaky 

v procese výberu manţelského partnera na Slovensku a tieţ, či došlo alebo 

dochádza k nejakej transformácií existujúcich vzorcov manţelského párovania. 

Cieľom príspevku je analyzovať vybrané štrukturálne znaky osôb spoločne 

vstupujúcich do manţelského zväzku na Slovensku od začiatku 90. rokov mi-

nulého storočia do súčasnosti a identifikovať vzorce výberu manţelského 

partnera. Snaţíme sa tieţ identifikovať, či v období prebiehajúcich význam-

ných a v mnohých aspektoch jedinečných transformácií rodinného správania 

a viacerých populačných štruktúr dochádza aj k premene vzorcov výberu man-

ţelského partnera. Na jednej strane tak dopĺňame niektoré uţ známe čiastkové 

výsledky o obdobie posledných rokov a na druhej sa snaţíme o analýzu takých 

znakov, ktoré z pohľadu sobášnej homogamie ešte neboli v slovenskej spoloč-

nosti analyzované. V spojitosti s uvedenými cieľmi práca predovšetkým analy-

zuje vývoj miery manţelskej homogamie, resp. heterogamie (tendencie sobášiť 

sa s osobami s odlišnými charakteristikami) z pohľadu takých sledovaných 
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sociálno-demografických charakteristík snúbencov na Slovensku, akými sú ich 

vek, rodinný stav, vzdelanie, národnosť a miesto bydliska. Doteraz podľa 

našich vedomostí nebola analýza v takejto šírke a zachytávajúca časové rozme-

dzie skoro troch desaťročí vykonaná. Prostredníctvom nej je však umoţnený 

náhľad aj do širších súvislostí týkajúcich sa otvorenosti, resp. uzavretosti 

sobášneho trhu a spoločnosti na Slovensku.  

 Ako poznamenáva Chistine Schwartz (2013), odpoveď na otázku „kto sa 

s kým sobáši“ má dôleţité implikácie pri utváraní a reprodukcii sociálnych 

nerovností. Homogamia (napríklad triedna, statusová, rasová, vzdelanostná) 

môţe súvisieť s pretrvávaním nerovností a utváraní a upevňovaní rozdielov 

medzi rôznymi sociálnymi kategóriami a skupinami obyvateľstva. Miera 

homogamie je jedným z ukazovateľov veľkosti týchto rozdielov a bariér. Ide 

o indikáciu otvorenosti či uzavretosti jednotlivých spoločností a jej súčastí. 

Výber partnera prispieva a konštituuje sociálno-stratifikačnú chrbticu spoloč-

nosti (Katrňák 2008a: 181). Sledovanie charakteristík partnerov vstupujúcich 

do manţelstva nie je len o samotnej podobnosti alebo rozdielnosti daných 

znakov, ale odkazuje na fenomény súvisiace s reprodukciou sociálnej štruktúry 

(Katrňák et al. 2012). Je potrebné si uvedomiť, ţe jednotlivé sociálne 

kolektivity vymedzené danými znakmi sú (môţu byť) nositeľmi špecifických 

hodnôt a noriem, pričom jedným zo spôsobov ich medzigeneračnej transmisie 

predstavujú homogamné sobáše (Fónadová – Katrňák 2016; Kalmijn – Van 

Tubergen 2006). V homogamných manţelstvách prichádzajú samotní partneri 

a tieţ ich deti do kontaktu s podobnými hodnotami a normami, kým v hetero-

gamných môţu byť konfrontovaní s odlišnými vzorcami (Kalmijn 2010). 
 

Teoretický rámec manželskej homogamie a jej vybrané štrukturálne fak-

tory 
 

Pri štúdiu manţelskej homogamie sa najčastejšie uvaţuje o niekoľkých hlav-

ných štrukturálnych premenných: o veku snúbencov, rodinnom stave, vzdelaní, 

národnosti, mieste bydliska a vierovyznaní. Dáta, ktoré máme k dispozícii 

(pozri ďalšia kapitola), umoţňujú sledovať okrem posledného menovaného 

všetky premenné. Geografickej homogamii (z hľadiska priestorovej blízkosti 

a veľkosti miesta bydliska sobášiacich sa partnerov) sa budeme venovať v inej 

plánovanej štúdii a z tohto dôvodu nebude súčasťou našej analýzy. V nasle-

dujúcich častiach štúdie sústredíme postupne pozornosť na jednotlivé spomí-

nané ukazovatele.  
 

Vek 

Veková homogamia predpokladá, ţe snúbenci vstupujúci do manţelstva, sú 

vekovo podobní (Shafer 2013a,b). Podľa druhu analýzy, údajov, výskumnej 

otázky sa za vekovo homogamné manţelstvá povaţujú tie, v ktorých rozdiel 
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veku medzi snúbencami je 0 aţ 2, prípadne 0 aţ 3 roky (Katrňák 2008a). 

V niektorých prácach (Fučík 2006; Poppel et al. 2001) bol pre vymedzenie 

vekovo homogamných manţelstiev určený širší vekový interval v rozmedzí 

0 aţ 5 rokov. V prípadoch, keď rozdiel veku medzi osobami vstupujúcimi do 

manţelstva je väčší, môţeme takéto identifikovať ako vekovo heterogamné. 

Ako však ďalej dodáva Fučík (2006), nulový rozdiel vo vekoch snúbencov sa 

síce môţe na prvý pohľad zdať ako prejav silnej vekovej homogamie, ale vo 

svojej podstate je príkladom nie úplne preferovaného manţelského zväzku. 

Z hľadiska rozdielu veku sa v takýchto zväzkoch partneri nemusia líšiť, no 

z hľadiska povahy vekovej vzdialenosti sa odlišujú výrazne (Katrňák 2008a: 

41). Vo všeobecnosti sa totiţto ukazuje, ţe ţeny sa snaţia vyberať si o niečo 

starších partnerov a opačne. Preto za vekovo tradičné zväzky sú povaţované 

tie, kde je starší muţ a netradičné, ak je muţ mladší (Katrňák 2008a). Vývoj 

vekovej vzdialenosti medzi snúbencami v zahraničí poukazuje vo všeobecnosti 

na historické zmenšovanie vekového rozdielu medzi manţelmi (Fučík 2006; 

van Poppel et al. 2001; Katrňák 2008a). V prípade slovenského prostredia 

nedisponujeme takouto analýzou, no vzhľadom na skutočnosť, ţe prevaţujú 

protogamné sobáše a drvivá väčšina z nich je uzatváraná pred dovŕšením 40. 

roku ţivota (Šprocha – Tišliar 2018), veľký priestor na výrazné vekové roz-

diely tu ani nevzniká. Na druhej strane sa dlhodobo ukazuje, ţe dôleţitým 

faktorom vekových diferencií medzi manţelmi je samotný vek vstupu do 

manţelstva (Hancock et al. 2003; Ní Bhrolcháin 2001), ako i poradie, resp. 

rodinný stav sobášiacich sa partnerov. Pričom v prípadoch, kedy pre aspoň 

jedného zo snúbencov ide o opakovaný sobáš, je veková vzdialenosť medzi 

sobášiacimi sa výrazne rozmanitejšia (Schafer 2013b) a z hľadiska veku je 

častejší výskyt vekovo heterogamných zväzkov (Fučík 2006; Gelissen 2004; 

Hu – Qian 2019; Katrňák 2008a; Shafer 2013a; Schwarz – Graf 2009). S tým 

by mohla úzko súvisieť aj premena sobášneho správania a vôbec celková 

zmena párového spoluţitia, keď čoraz častejšie sú volené mladými ľuďmi 

rôzne formy neformálnych spoluţití (Dţambazovič – Šprocha 2017). V prípade 

sobášov došlo od začiatku 90. rokov k výraznému odkladaniu vstupov do 

prvého manţelstva, čo sa odzrkadlilo na vzrastajúcom priemernom veku 

slobodných osôb pri sobáši. Kým v roku 1990 dosahoval u muţov necelých 24 

rokov a u ţien len mierne prekračoval hranicu 21 rokov, v súčasnosti uţ 

v priemere vstupujú slobodní muţi do manţelstva vo veku 31 rokov a ţeny po 

dovŕšení 28. roku ţivota (Šprocha – Tišliar 2018). Okrem toho došlo tieţ 

k výraznej vekovej pluralizácii a väčšina sobášnosti slobodných sa realizuje 

v širšom vekovom intervale v porovnaní s minulosťou. Spoločne s poklesom 

intenzity vstupov do manţelstva to svedčí o celkovej heterogenizácii sobášneho 

správania, k čomu prispievajú aj spomínané kohabitácie. Častejšie neformálne 

zväzky, neskorší vstup slobodných do manţelstva tieţ znamená, ţe tieto osoby 
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tak majú v porovnaní s obdobím minulého reţimu viac partnerských skúse-

ností, dlhšie vyberajú a zvaţujú svoju voľbu partnera pre manţelstvo. S častej-

šou preferenciou faktických manţelstiev, a to nielen v podobe predmanţelskej 

skúšky ale aj ako náhrady manţelského súţitia, vzniká situácia, keď údaje 

o uzavretých manţelstvách nedokáţu reflektovať v plnej miere proces partner-

skej voľby pre dlhodobé spoluţitie. 

Vzhľadom na uvedené vstupujeme do analýzy s predpokladom, ţe počas 

nami sledovaného obdobia došlo aj na Slovensku k zmenšovaniu vekového 

rozdielu medzi sobášiacimi sa partnermi a k nárastu „netradičného“ vekového 

rozdielu (staršia ţena a mladší muţ), ktorý je primárne sýtený opätovnými 

sobášmi. Predpokladáme, ţe tieto sobáše budú vykazovať aj vyšší podiel hete-

rogamných sobášov z hľadiska veku. 
 

Vzdelanie 

Vzdelanie predstavuje jeden z najdôleţitejších faktorov rodinného a reprodukč-

ného správania a inak tomu nie je ani v prípade výberu manţelského partnera
6
. 

Z historického hľadiska je platným model, keď vzdelanejší muţ vstupoval do 

manţelstva s menej vzdelanou ţenou (Blossfeld 2009; Schwartz 2013; Torr 

2011). S masívnym vstupom ţien na trh práce a zvyšovaním ich vzdelanostnej 

úrovne však v mnohých spoločnostiach dochádza k situácii, kedy je v mladších 

generáciách dosiahnuté vzdelanie ţien vyššie ako u muţov (Esteve et al. 2012; 

Schwartz 2013). Tento jav prispel ku snahám častejšie preferovať rovnako 

vzdelaného partnera (Blossfeld – Timm 2003; Higgins et al. 2002; Smith 2003; 

Schwartz – Mare 2005; Sweeney 2002). Súčasne s tým sa však ukazuje, ţe 

stratégie pri výbere partnera z pohľadu vzdelania značne variujú nielen medzi 

jednotlivými európskymi krajinami (Kalmijn 2013), ale pozorujeme aj určité 

rodové diferencie ako i rozdiely medzi jednotlivými vzdelanostnými skupi-

nami. Ako ukázali niektoré výskumy v spoločnostiach, v ktorých uţ ţeny 

dosahujú vyššie vzdelanie (De Hauw et al. 2017; Esteve – Cortina 2006; Esteve 

et al. 2012; Schwartz – Han 2014), vzdelanejšie ţeny radšej vstupujú do zväzku 

s menej vzdelanými muţmi, akoby mali zostať slobodné a hypogamia sa stáva 

častejším javom ako hypergamia
7
. Šance na uzatvorenie vzdelanostne homo-

gamného manţelstva sa podľa dosiahnutého vzdelania sobášiacich sa líšia 

                                                           
6

 Pri skúmaní partnerského výberu sa venuje výraznejšia pozornosť vzdelaniu, neţ ďalším dimenziám sociálno-

ekonomického statusu, akými sú napríklad zamestnanie, príjem (bohatstvo), triedna príslušnosť či sociálny pôvod (Blossfeld 

2009). Vzdelanie je silnejším a stabilnejším faktorom výberového správania ako iné ukazovatele sociálno-ekonomického 

postavenia (Kalmijn 1998). Je totiţ rozhodujúcim determinantom distribúcie rôznych foriem zdrojov (napríklad sociálneho, 

ekonomického a kultúrneho kapitálu). 
7
 V prípade, ţe varianty sociálnych kritérií vieme zoradiť od vyšších po niţšie, môţeme heterogamiu rozdeliť na 

hypergamiu a hypogamiu (Katrňák 2008a: 23). Hypergamia a hypogamia znamenajú vzostupnú či zostupnú tendenciu 

partnerskej voľby z hľadiska vybraných ukazovateľov. Hypergamia označuje výberové manţelské správanie, kedy sa osoba 

zosobáši s manţelom alebo manţelkou s vyšším variantom kritéria ako má ona sama. Hypogamia sa vzťahuje k sobášu 

s osobou s niţším variantom kritéria. V prípade, ktorý popisujeme, ide o vzdelanostnú hypergamiu muţa (niţšie vzdelaný 

muţ sa sobáši s partnerkou s vyšším vzdelaním) a hypogamiu ţeny. 
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(Mare 1991). Vyššie šance majú ľudia s najvyšším a najniţším dosiahnutým 

vzdelaním a naopak najvyššiu mieru vzdelanostnej heterogamie dosahujú 

jednotlivci so stredným stupňom vzdelania. Najvyššia miera vzdelanostnej 

homogamie je u ľudí s vysokoškolským vzdelaním. (Schwartz – Mare 2005) 

 Ústrednou otázkou pri sledovaní výberového správania je aj pri faktore 

vzdelania snaha vysvetliť, prečo a ako sa jeho stupeň v priebehu času mení. 

Ako poznamenávajú Smith, Ultee a Lammers (1999: 60), výsledky štúdií 

ukazujú na výraznú rôznorodosť vzdelanostnej homogamie medzi skúmanými 

krajinami. O vysvetlenie tohto nejednoznačného – klesajúceho, stúpajúceho 

a nelineárneho – smerovania vzdelanostnej homogamie v súčasných rozvinu-

tých spoločnostiach sa pokúšajú rôzne teórie. Napriek odlišným argumentom a 

zameraniu sa na rôzne príčiny sa tieto teórie zameriavajú na dva mechanizmy: 

štruktúru príleţitostí a preferencie a vysvetľujú vzdelanostnú homogamiu ako 

výsledok jedného alebo oboch týchto mechanizmov (bliţšie Song et al. 2017; 

Tieto autorky identifikujú 15 najdôleţitejších teórií.). 

 V česko-slovenskom prostredí bolo vzdelanie pri výbere manţelského part-

nera dlho opomínanou otázkou. Prvé výskumy v tejto oblasti priniesli štúdie aţ 

v 90. rokoch minulého storočia (Boguszak 1990; Ultee – Luijkx 1990; Smits et 

al. 1998) a neskôr sa na túto tému špeciálne zamerali práce Katrňáka (2008a, b) 

a Katrňáka, Kreidla a Fónadovej (2006). Výsledkom ich analýz bolo zistenie, 

ţe najvyššie dosiahnuté vzdelanie predstavovalo jedno z najvýznamnejších 

výberových kritérií. Minulý reţim nepriniesol výraznejší nárast vzdelanostnej 

heterogamie, aj keď 80. roky minulého storočia sa predsa len niesli v určitom 

oslabovaní vzdelanostnej homogamie (Katrňák 2008a). Československá spo-

ločnosť pri širšom európskom porovnaní bola zaradená medzi krajiny s najniţ-

šou vzdelanostnou homogamiou (Smits et al. 1998). Údaje z obdobia 90. rokov 

(Katrňák 2008a; Katrňák et al. 2006) však poukázali na nárast relatívnej 

vzdelanostnej homogamie v krajinách V4, pričom jej miera na Slovensku 

patrila spolu s Maďarskom k najvyšším v strednej Európy a jej nárast bol 

najstrmší. Okrem toho dochádzalo k určitej transformácii vzorcov výberu 

manţelského partnera. Vzdelanostná homogamia sa intenzifikovala pre-

dovšetkým na oboch póloch vzdelanostného rebríčka – u najmenej a najviac 

vzdelaných osôb (Katrňák et al. 2006). V prípade Slovenska v súvislosti s tým 

autori poukázali na prehlbovanie bariér medzi osobami s rozdielnym 

vzdelaním. 

 Pri našej analýze si kladieme otázku, či pretrváva aj naďalej vysoký podiel 

vzdelanostne homogamných manţelstiev a pokúsime sa identifikovať, či sa 

vzdelanostná homogamia diferencuje z hľadiska výšky dosiahnutého vzdelania. 

V neposlednom rade zodpovieme otázku, či je na Slovensku typické, ţe si 

vzdelanejší muţ berie menej vzdelanú ţenu alebo naopak, vzdelanejšie ţeny 

majú častejšie menej vzdelaných manţelských partnerov.  
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Národnosť/etnicita 

Ďalším z dôleţitých kritérií pri výbere manţelského partnera sa ukazuje byť 

národnosť alebo etnicita (González-Ferrer 2006; Huijnk et al. 2010; Jones – 

Luijkx 1996; Kalmijn 2010; Kalmijn – Tubergen 2006). Ako sme uviedli 

vyššie, etnická homogamia prispieva k medzigeneračnému prenosu hodnôt 

a noriem daného etnika. Súčasne však poukazuje na mieru sociálnej izolácie 

jednotlivých etnických skupín. Ide o prejav pretrvávajúcich predsudkov, 

stereotypného vnímania jednotlivých etnických a národnostných skupín, 

sociálnej dištancie a sociálneho vylúčenia. V zmysle toho potom nízka etnická 

homogamia signalizuje toleranciu k odlišným etnikám, kým vysoká môţe 

naznačovať existenciu sociálnych bariér a etnicky segregovanú spoločnosť 

(Fónadová – Katrňák 2016; Kalmijn 2010; Stephan – Stephan 1991). Pokles 

etnickej a národnostnej homogamie je pritom typicky interpretovaný z asimi-

lačnej perspektívy (bliţšie Kalmijn 1998). Z pohľadu slovenskej spoločnosti 

výskum Fónadovej a Katrňáka (2016) pre 90. roky a prvú dekádu 21. storočia 

odhalil, ţe pravidlo etnickej homogamie silne podmieňuje uzatvárané sobáše, 

pričom sa šance na etnicky heterogamný sobáš líšili v závislosti od etnickej 

príslušnosti. Súčasne s tým však autori tieţ poukázali na skutočnosť, ţe 

u ţiadnej zo skúmaných etnických skupín sa tieto šance v sledovanom období 

nezvyšovali (Fónadová – Katrňák 2016). 

 Pri našej analýze poukáţeme na vývoj etnickej/národnostnej homogamie 

a chceme prezentovať aktuálne informácie o tom, či národnostná homogamia 

naďalej vykazuje diferencie v závislosti od skúmanej národnostnej príslušnosti. 
 

Dáta a metódy 
 

Základom pre našu analýzu vzájomných charakteristík osôb vstupujúcich do 

manţelstva na Slovensku sú anonymizované primárne údaje Štatistického úra-

du Slovenskej republiky (ďalej ŠÚ SR) z vyčerpávajúcich zisťovaní radu Obyv 

1-12 Hlásenie o uzavretí manţelstva. Sú zachytené všetky uzatvorené sobáše 

na Slovensku a vybrané zisťované údaje o snúbencoch v čase ich sobáša. 

Okrem dátumu uzavretia manţelstva sa u kaţdého z partnerov zisťuje vek, 

rodinný stav, vzdelanie, národnosť, štátna príslušnosť a miesto bydliska (okres 

a obec). Uvedené štatistické hlásenie, zaradené do Programu štátnych štatistic-

kých zisťovaní, je obligatórne pre zainteresované spravodajské jednotky. Jeho 

účelom je poskytnúť zber a spracovanie údajov o uzavretých manţelstvách 

a vybraných charakteristikách osôb vstupujúcich do manţelstva pre potreby 

demografickej štatistiky v súlade so štandardmi európskeho štatistického sys-

tému. Z metodického hľadiska ide o zisťovanie na mesačnej báze. Spravodaj-

skými jednotkami sú matričné úrady, ktoré sú zodpovedné za správne a prav-
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divé vyplnenie zisťovaných informácií
8
. Vzhľadom na nedostupnosť podrob-

ných záznamov z uvedeného hlásenia v digitálnej podobe na Slovensku pred 

rokom 1992 vymedzujeme naše skúmané obdobie rokmi 1992 aţ 2018. Pri 

našej analýze uzavretých sobášov a sledovaných charakteristík oboch snúben-

cov pracujeme so samotným výsledkom párového výberu. Náš prístup je tak 

zaloţený na ex-post prístupe (Blossfeld – Timm 2003), ktorý nám umoţňuje 

odpovedať na otázku, kto s kým vstúpil do manţelstva, teda ako prebehlo 

„výberové párovanie“ (Katrňák – Fučík 2009). 

 V prípade vekovej homogamie konštruujeme z dostupných primárnych 

údajov najprv samotné zastúpenie vekovo homogamných a heterogamných 

sobášov, pričom analyzujeme ich vývoj v sledovanom období. Za vekovo ho-

mogamné manţelstvá pre potreby našej štúdie povaţujeme tie zväzky, v kto-

rých vekový rozdiel snúbencov neprekročil 3 roky. Z hľadiska vekovej hetero-

gamie ešte rozlišujeme dva podtypy, slabšiu vekovú heterogamiu s rozdielom 

veku snúbencov 3-5 rokov a výraznejšiu heterogamiu, keď vekový rozdiel 

dosahuje 6 a viac rokov. Okrem toho pracujeme s absolútnou hodnotou 

priemerného rozdielu veku muţov a ţien pri sobáši v danom roku. Indikuje 

absolútnu vekovú vzdialenosť medzi snúbencami bez ohľadu na pohlavie (a 

teda aj znamienko rozdielu) (bliţšie Fučík 2006, Katrňák 2008a). V kombinácii 

s poradím manţelstva potom analyzujeme vývoj vekovej vzdialenosti pre 

palingamné (opakované manţelstvá na strane muţa, resp. ţeny) a protogamné 

manţelstvá (prvé manţelstvo pre oboch partnerov). Súčasne s tým sa pokúšame 

tieţ ilustrovať zmeny, ku ktorým došlo v distribúcii vekovej vzdialenosti snú-

bencov vstupujúcich do manţelstva v prvej polovici 90. rokov a v súčasnosti. 

 Z pohľadu rodinného stavu osôb vstupujúcich do manţelstva na Slovensku 

konštruujeme jednak zastúpenie homogamných zväzkov, teda sobášov osôb 

s rovnakým rodinným stavom, ako aj podiel protogamných sobášov, kde obaja 

snúbenci sú slobodní. Zvlášť tieţ hodnotíme váhu a jej vývoj v čase v prípade 

zväzkov, v ktorých aspoň jeden z manţelských partnerov je rozvedený. 

Vzhľadom na veľmi nízke počty ovdovených snúbencov, sa tejto kategórii 

nevenujeme.  

 Najvyššie dosiahnuté vzdelanie je v hláseniach Obyv 1-12 kódované do 4 

vzdelanostných skupín. Mieru vzdelanostnej homogamie analyzujeme v spoji-

tosti s rovnakým vzdelaním osôb so základným vzdelaním a bez vzdelania, 

stredoškolským vzdelaním bez maturity, stredoškolským vzdelaním s maturitou 

a vysokoškolským vzdelaním. Zvlášť tieţ hodnotíme vývoj hypogamie a hy-

pergamie, teda prípadov, keď vzdelanejší muţ vstupuje do manţelstva s menej 

vzdelanou ţenou a opačne. Súčasťou našej analýzy je tieţ pohľad na vnútornú 

                                                           
8
 Okrem údajov z matričných úradov sa pri analýze sobášov pomocou konceptu homogamie vyuţívajú ešte dáta zo Sčítaní 

obyvateľov, domov a bytov; sociologických výskumov či z kvalitatívnych, etnografických či prípadových štúdií (viac pozri 

Katrňák 2008a: 34-36). 
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štruktúru vzdelanostnej heterogamie, a to zvlášť z pohľadu muţa a ţeny pre 

jednotlivé kombinácie vzdelanostných skupín. 

 Znak národnosti snúbenca a nevesty predstavuje základný zdroj údajov pre 

analýzu národnostnej manţelskej homogamie. Vzhľadom na početnosť udalostí 

pracujeme len s tromi hlavnými národnostnými skupinami: slovenskou, maďar-

skou a rómskou. Zaujímať nás budú aj tzv. medzinárodné sobáše. Označovať 

týmto termínom budeme také manţelské zväzky, ktoré boli uzavreté na území 

Slovenska a kde aspoň jeden zo snúbencov bol inej ako slovenskej štátnej 

príslušnosti. Štátna príslušnosť je však v štatistických hláseniach rady Obyv 1-

12 vykazovaná len od roku 2004, preto sa naša analýza bude obmedzovať len 

na obdobie rokov 2004 – 2018. 
 

Homogamia z pohľadu rodinného stavu 
 

Zloţenie sobášov podľa vzájomného rodinného stavu snúbencov je podmie-

nené viacerými faktormi. Z demografických ide o ich vek, predchádzajúcu ro-

dinnú históriu, početnosť sobášaschopných osôb, ako aj predchádzajúci vývoj 

procesov sobášnosti, rozvodovosti a čiastočne aj úmrtnosti. So zmenami rodin-

ného a reprodukčného správania prebiehajúcimi na Slovensku od konca 80. 

rokov minulého storočia je vo všeobecnosti spojený pokles slobodných a ovdo-

vených osôb vstupujúcich do manţelstva a naopak nárast počtu a zastúpenia 

rozvedených (Šprocha – Tišliar 2018). 

 Aj napriek vyššie spomenutým skutočnostiam majú medzi uzavretými man-

ţelstvami na Slovensku dlhodobo prevahu protogamné sobáše. Po druhej sveto-

vej vojne aţ do 70. rokov minulého storočia predstavovali pribliţne 90 % všet-

kých sobášov (Šprocha – Tišliar 2018). K následnej heterogenizácii a tým po-

klesu podielu protogamných sobášov prispel predovšetkým nárast rozvodo-

vosti, čo sa podpísalo k rastúcej váhe prípadov, keď do manţelstva vstupovala 

rozvedená osoba so slobodnou. Podiel protogamných sobášov tak do súčasnosti 

klesol pod úroveň 80 %, pričom zastúpenie prípadov, kde aspoň jeden snúbe-

nec je rozvedený dosahuje uţ jednu pätinu z celkového počtu uzavretých 

manţelstiev (bliţšie obrázok č. 1). Mierne sa tieţ zvýšil podiel sobášov, kde 

obaja snúbenci uţ majú skúsenosť s predchádzajúcim ţivotom v manţelskom 

zväzku (z pribliţne 5 % na takmer 8 %). Rovnako vzrástlo zastúpenie prípadov, 

keď do manţelstva vstupuje slobodný muţ s rozvedenou alebo ovdovenou ţe-

nou (zo 4 na 6,5 %) a opačne (z 5 na viac ako 7 %). 

 Ak za homogamné sobáše označíme tie, v ktorých pri vstupe do manţelstva 

majú snúbenci rovnaký rodinný stav, potom na Slovensku dlhodobo prevláda 

(aj vzhľadom na pretrvávajúcu prevahu protogamných sobášov) model homo-

gamie. V priebehu sledovaného obdobia rokov 1992 – 2018 síce došlo k jej 

určitému poklesu z takmer 90 % na necelých 86 %, no naďalej platí orientácia 

neviest a ţeníchov vyhľadávať partnerov s rovnakým statusom z pohľadu 
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legitimity. Najvyššia miera homogamie pritom zotrváva u slobodných osôb, 

kým rozvedené osoby a najmä ovdovené (ak opätovne vstúpia do manţelstva) 

v prevaţnej miere volia partnera s iným rodinným stavom. 
 

Obrázok č. 1: Vývoj miery homogamie podľa rodinného stavu snúbencov, 

podielu protogamných sobášov a sobášov s aspoň jednou rozvedenou 

osobou na Slovensku  
 

 
Zdroj údajov: ŠÚ SR, výpočty autorov 

 

Veková homogamia 
 

Za vekovo heterogamné sobáše povaţujeme tie, v ktorých veková vzdialenosť 

prekračuje 3 roky, pričom rozlišujeme slabšiu vekovú heterogamiu (3-5 rokov) 

a silnejšiu heterogamiu (6 a viac rokov). Vekovo homogamné sú manţelstvá, 

kde rozdiel vekov snúbencov dosahuje 0 aţ 2 roky. Štruktúru a vývoj vekovej 

homogamie a heterogamie na Slovensku od roku 1992 do roku 2018 prezentuje 

obrázok č. 2. Podiel homogamných sobášov sa postupne v 90. rokoch a na 

začiatku 21. storočia zníţil z viac ako 47 % pod hranicu 43 %. Mierny pokles 

zaznamenali aj sobáše, v ktorých veková vzdialenosť medzi snúbencami 

dosahovala 3-5 rokov. Výsledkom týchto zmien v štruktúre vekovej dištancie 

medzi osobami vstupujúcimi do manţelstva na Slovensku tak bol nárast zastú-

penia prípadov, v ktorých rozdiel vo veku medzi snúbencami presahoval 6 

rokov. Kým na začiatku 90. rokov tvorili pribliţne pätinu, v súčasnosti uţ 
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stabilne majú takmer 28 % zastúpenie spomedzi všetkých sobášov realizova-

ných na území Slovenska.  

 Podobným vývojom prešla veková homogamia a heterogamia aj u proto-

gamných sobášov. Postupne tak aj u obojstranne slobodných osôb vstupujúcich 

do manţelstva dochádza k prehlbovaniu vekovej diferencie medzi snúbencami 

a naopak klesá podiel prípadov, keď sa veková vzdialenosť medzi nimi pohy-

buje do 5 rokov (bliţšie obrázok č. 3). V sledovanom období narastá podiel ve-

kovo heterogamných manţelstiev, pričom sú viac zastúpené u manţelstiev, 

v ktorých aspoň jeden zo snúbencov má uţ predchádzajúcu skúsenosť so ţivo-

tom v manţelskom zväzku.  

 Absolútna hodnota priemerného vekového rozdielu muţa a ţeny pri vstupe 

do manţelstva prezentujúca vekovú vzdialenosť medzi snúbencami na Sloven-

sku mala od začiatku 90. rokov mierne rastúci trend. Kým v roku 1992 bola 

priemerná veková dištancia medzi snúbencami pribliţne 4 roky, na začiatku 

nového milénia uţ prekračovala hranicu 4,5 roka. Nasledovalo ďalšie mierne 

zvýšenie a následná stabilizácia na pribliţne 4,7 aţ 4,8 rokoch. Hlbšia analýza 

vzájomného vekového profilu snúbencov tieţ potvrdila pomerne výrazné 

rozdiely, a tým aj vplyv poradia uzatváraného manţelstva na úroveň vekovej 

vzdialenosti. Obojstranne prvé manţelské zväzky sa dlhodobo vyznačujú 

najniţšou vekovou dištanciou medzi snúbencami, keďţe ich absolútna hodnota 

priemerného vekového rozdielu vzrástla v sledovanom období z úrovne niečo 

viac ako 3,5 roka na úroveň pribliţne 4 rokov. Úplne opačná situácia vzniká 

v prípadoch, keď do manţelstva opakovane vstupuje muţ so ţenou, pre ktorú je 

daný manţelský zväzok prvým. Priemerná veková vzdialenosť v tomto prípade 

nielenţe dosahuje najvyššie hodnoty, ale najmä v 90. rokoch došlo aj k jej 

výraznému nárastu z niečo viac ako 8 rokov aţ nad hranicu 10 rokov. 

 V poslednom období sledujeme síce určité zmiernenie, no aj napriek tomu 

sa veková dištancia medzi snúbencami v tomto modeli sobáša pohybuje na 

úrovni 9,5-10 rokov. Opačný model, keď do manţelstva vstupuje prvýkrát muţ 

so ţenou majúcou uţ skúsenosti so ţivotom v manţelstve, má len o niečo 

vyššiu priemernú vekovú vzdialenosť ako je priemer za všetky sobáše. Aj 

v tomto prípade však identifikujeme určitý nárast priemernej vekovej dištancie 

snúbencov z menej ako 5 rokov na pribliţne 5,5 roka. Jedinou skupinou 

sobášov, u ktorých súčasná úroveň priemernej vekovej vzdialenosti sa výraz-

nejšie neodlišuje od jej hodnoty na začiatku 90. rokov, sú palingamné sobáše. 

Manţelstvá rozvedených a ovdovených snúbencov sa síce spočiatku nevymy-

kali všeobecnému vývoju vekových vzdialeností a postupne dochádzalo k ich 

zväčšovaniu z niečo viac ako 6,5 roka na takmer 7,5 roka, no pribliţne od 

začiatku nového milénia sme svedkami kontinuálneho pozvoľného poklesu na 

súčasnú úroveň 6,5 roka. Uvedený prehľad potvrdzuje pretrvávajúcu značnú 

diverzitu vekových vzdialeností medzi snúbencami v spojitosti s poradím ich 
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manţelstva. Okrem toho aţ na niektoré výnimky môţeme od začiatku 90. 

rokov tieţ identifikovať prehlbovanie a prípadnú následnú stabilizáciu veko-

vých vzdialeností medzi snúbencami bez ohľadu na poradie manţelstva.  
 

Obrázky č. 2 a č. 3: Vývoj vekovej homogamie a heterogamie u snúbencov 

spolu a obojstranne slobodných vstupujúcich do manželstva na Slovensku 
 

 

 
Zdroj údajov: ŠÚ SR, výpočty autorov 
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Obrázok č. 4: Vývoj priemernej vekovej vzdialenosti snúbencov pri sobáši 

na Slovensku podľa poradia uzatváraného manželstva 
 

 
 
Zdroj údajov: ŠÚ SR, výpočty autorov 

 

 Dôleţité zmeny v štruktúre sobášov podľa veku snúbencov prezentuje aj 

distribúcia vekovej vzdialenosti snúbencov vstupujúcich do manţelstva. Pri po-

rovnaní súčasného (resp. nedávneho) stavu a situácie z prvej polovice 90. 

rokov je zrejmých niekoľko skutočností. Predovšetkým došlo k významnému 

poklesu zastúpenia sobášov, v ktorých bol muţ starší o 1-2 roky. Rovnako sa 

tieţ zníţilo zastúpenie mierne vekovo heterogénnych sobášov starších muţov 

o 3-5 rokov.  

 Na druhej strane sme svedkami nárastu zastúpenia sobášov s väčším veko-

vým rozdielom, a to nielen pri „tradičných“ manţelstvách so starším muţom, 

ale aj manţelstvách, kde je pomerne výrazne staršia ţena. Na zmenu vo vzor-

coch výberu manţelského partnera z pohľadu veku upozorňujú aj samotné 

empirické údaje. Podiel sobášov so staršou ţenou na Slovensku vzrástol z pri-
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jeme aj u protogamných sobášov, keď sobáše so staršími slobodnými ţenami 

tvoria uţ v súčasnosti pribliţne 18 % z celkového počtu. 
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Obrázok č. 5: Distribúcia vekovej vzdialenosti snúbencov vstupujúcich do 

manželstva na Slovensku (všetky manţelstvá spolu a obojstranne prvé 

manţelstvá) 
 

 
 

Zdroj údajov: ŠÚ SR, výpočty autorov 

 

Vzdelanostná homogamia 
 

V slovenskej spoločnosti majú dlhodobo prevahu vzdelanostne homogamné 

sobáše (pre obdobie konca 70. a 80. rokov 20 storočia pozri Katrňák, et al. 

2006; Katrňák 2008b). Pretrvávanie tohto dlhodobého trendu potvrdzujú aj 

výsledky analýzy prezentované na obrázku č. 6. Manţelstvá, v ktorých 

najvyššie dosiahnuté vzdelanie oboch snúbencov bolo rovnaké, predstavovali 

v sledovanom období 57,5-63,0 %. Z vývojového hľadiska môţeme v 90. ro-

koch registrovať mierny rast, keď podiel vzdelanostne homogamných sobášov 
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však oveľa dôleţitejšia nasledujúca etapa, kedy identifikujeme zrýchlenie 

týchto tendencií. Podľa posledných dostupných údajov uţ vzdelanostne homo-
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uzavretých manţelstiev v danom roku a teda pretrváva (dokonca sa zvyšuje) 

trend vysokého zastúpenia vzdelanostne homogamných manţelstiev (pozri 

obrázok č. 6). 
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Na začiatku 90. rokov v zostávajúcich niečo viac ako 40 % sobášov bolo 

moţné registrovať pribliţne rovnaké zastúpenie prípadov, keď ţena dosahovala 

vyššie vzdelanie ako muţ a opačne. Nasledujúci vývoj však priniesol jedno-

značný trend posilňovania podielu uzavretých zväzkov s vyšším vzdelaním 

ţeny a naopak, signifikantný pokles sobášov, kde muţ dosahoval vyššie vzde-

lanie. V súčasnosti tak tieto druhé prípady tvoria uţ len asi desatinu všetkých 

sobášov uzavretých na území Slovenska, kým vyššie vzdelanie dosahujú medzi 

snúbencami ţeny uţ vo viac ako štvrtine prípadov (pozri obrázok č. 6). V kom-

parácii s výsledkami z konca 70. a začiatku 80. rokov (Katrňák, et al. 2006) tak 

došlo nielen k zmene vzdelanostných vzorcov pri výbere manţelského 

partnera, ale novovzniknutý model je v čase ďalej posilňovaný. 
 

Obrázok č. 6: Vzdelanostná homogamia a heterogamia sobášov na Sloven-

sku 
 

 
 
Zdroj údajov: ŠÚ SR; výpočty autorov 
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vzdelaním. Úroveň vzdelanostnej homogamie vysokoškolákov však prudko 

rástla, keď z pozície skupiny s najniţšou mierou homogamie sa v priebehu pri-

bliţne dvoch dekád dostali nad úroveň osôb s najniţším vzdelaním. Spoločne 

tak v posledných pribliţne desiatich rokoch predstavujú vzdelanostné skupiny 

orientované najčastejšie (spomedzi analyzovaných skupín) na manţelského 

partnera s rovnakým dosiahnutým vzdelaním. Zaujímavo sa tieţ vyvíjala miera 

vzdelanostnej homogamie u stredoškolákov. U manţelov so stredoškolským 

vzdelaním s maturitou najprv identifikujeme pribliţne do začiatku nového 

milénia posilňovanie tendencie výberu partnerov s rovnakým vzdelaním. Od 

tohto momentu však dochádza k signifikantnému poklesu aţ na celoslovenský 

priemer. Muţi a ţeny so stredoškolským vzdelaním bez maturity patrili na 

začiatku 90. rokov ku vzdelanostnej skupine vyznačujúcej sa mierne podprie-

mernou úrovňou vzdelanostnej homogamie. V priebehu nasledujúcich rokov sa 

tento jav ešte viac zvýraznil, a preto táto skupina osôb v prevaţnej miere uzat-

vára vzdelanostne heterogamné sobáše, keďţe len asi tretina z nich je sobášom 

s partnerom s rovnakým vzdelaním. 
 

Obrázok č. 7: Úroveň vzdelanostnej homogamie podľa stupňa najvyššieho 

dosiahnutého vzdelania manželov sobášiacich sa na Slovensku 
 

 
 

Zdroj údajov: ŠÚ SR; výpočty autorov 

Poznámka: ZŠ – základné a bez vzdelania, SbM – stredné bez maturity (vrátane vyučenia), SsM – stredné 
s maturitou, VŠ – vysokoškolské. 
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 Významnou premenou prešla aj vnútorná štruktúra vzdelanostne homogam-

ných sobášov na Slovensku. Kým na začiatku 90. rokov tvorili viac ako 80 % 

takýchto prípadov sobáše stredoškolákov (v pribliţne rovnakom pomere bez 

a s maturitou), v ďalšom vývoji zastúpenie homogamných sobášov so stredo-

školským vzdelaním bez maturity prudko klesalo (aţ pod hranicu 10 %), kým 

váha homogamných sobášov s úplným stredoškolským vzdelaním sa zvyšovala 

(nad 50 %). Okrem toho sa zvyšovalo tieţ zastúpenie sobášov, kde obaja snú-

benci dosiahli vysokoškolské vzdelanie, a to z pribliţne 7 % na viac ako jednu 

tretinu. Príspevok najniţšej vzdelanostnej skupiny sa zníţil z niečo viac ako 

10 % na úroveň 6 %.  

 Podobne môţeme konštatovať pomerne výrazné zmeny aj v prípade pre-

meny vnútornej štruktúry vzdelanostne heterogénnych sobášov na Slovensku. 

Na obrázku č. 8 je prezentovaný vývoj sobášov vzdelanostnej hypergamie ţeny 

a vzdelanostnej hypogamie muţa. Ešte v prvej polovici 90. rokov prevládali na 

Slovensku sobáše, v ktorých vyššie vzdelanie muţa bolo úplné stredoškolské 

(stredoškolské s maturitou) a ţeny dosahovali stredoškolské bez maturity. Po-

stupne však ich zastúpenie kleslo aţ na pribliţne jednu štvrtinu. Naopak, dyna-

mický rast podielu dvojíc, kde muţ má vysokoškolské a ţena úplné stredoškol-

ské vzdelanie, prispel k ich dominancii a uţ takmer desaťročie tvoria polovicu 

všetkých vzdelanostne heterogamných sobášov na Slovensku s vyšším vzdela-

ním muţa. Treťou najpočetnejšou skupinou sú muţi so stredoškolským vzdela-

ním bez maturity vstupujúci do manţelstva so ţenou so základným vzdelaním. 

Ich podiel však v súčasnosti dosahuje necelých 14 %. Ostatné dvojice hetero-

gamných sobášov s vyšším vzdelaním muţa nedosahujú ani desatinu z celko-

vého počtu uzavretých heterogamných sobášov na Slovensku. 

 Medzi čoraz častejšími prípadmi vyššieho vzdelania nevesty dlhodobo do-

minovali prípady, keď sa vydávala ţena s úplným stredoškolským vzdelaním 

s muţom so stredoškolským vzdelaním bez maturity. Táto prevaha bola oveľa 

väčšia, neţ ako tomu bolo v prípadoch vyššieho vzdelania muţov (porovnaj 

obrázky č. 8 a č. 9). Ešte na začiatku nového milénia predstavovali viac ako 

polovicu všetkých heterogamných sobášov s vyšším vzdelaním ţeny, pričom 

v prvej polovici 90. rokov tvorili dokonca sedem z desiatich prípadov. V po-

slednom desaťročí však aj v tomto type heterogamných sobášov po dynamic-

kom raste dominujú uţ dvojice nevesta s vysokoškolským vzdelaním a muţ 

s úplným stredoškolským vzdelaním. Naopak, váha dovtedy dominantných 

snúbencov stredoškolákov rapídne klesla aţ k hranici jednej štvrtiny. Ostatné 

dvojice vzdelanostných skupín zostávajú nevýznamné – čiastočne sa na hranicu 

10 % zvýšilo iba zastúpenie absolventiek terciárneho vzdelania vstupujúcich do 

manţelstva s muţmi s neúplným stredoškolským vzdelaním.  
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Obrázok č. 8 a č. 9: Vývoj štruktúry vzdelanostne heterogamných sobášov 

na Slovensku 
 

 
 
Zdroj údajov: ŠÚ SR; výpočty autorov 

Poznámka: prvá skratka v dvojici označuje vzdelanie osoby s vyšším stupňom dosiahnutého vzdelania; ZŠ – 

základné a bez vzdelania, SbM 
 – stredoškolské bez maturity, SsM – stredoškolské s maturitou, VŠ – vysokoškolské  
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Národnostná homogamia 
 

Predchádzajúca analýza Fónadovej a Katrňáka (2016) ukázala, ţe národnosť 

a s ňou spojené ďalšie aspekty, ako je jazyková otázka, kultúrne hodnoty, 

sociálno-ekonomické atribúty, či priestorové modely výberu potenciálneho 

manţelského partnera významnou mierou pôsobia pri manţelskom párovaní na 

Slovensku. Miera národnostnej homogamie sa však pomerne výrazne líši podľa 

národnostnej skupiny. Z obrázku č. 10 je zrejmé, ţe v dlhodobom aspekte 

najvyššiu mieru manţelskej homogamie vykazovali osoby rómskej národnosti, 

aj keď vývoj v posledných rokoch poukázal na jej určité oslabenie. V tejto 

súvislosti je však potrebné upozorniť na niţšiu početnosť udalostí (ktorá tieţ 

mohla ovplyvniť spomínaný pokles), ako aj otázky spojené s identifikáciou 

rómskej národnosti u snúbencov. Jednoznačne najniţšou mierou národnostnej 

homogamie sa vyznačuje maďarská národnosť. Tá má navyše v posledných 

rokoch ešte klesajúcu tendenciu, a preto uţ len pribliţne polovica uzavretých 

manţelstiev je národnostne homogamná. Rovnako mierny pokles národnostnej 

homogamie identifikujeme aj v prípade osôb slovenskej národnosti, čo sa 

následne odzrkadľuje aj na celkovom poklese zastúpenia sobášov osôb 

s rovnakou národnosťou na Slovensku. Ako ukáţeme niţšie, veľmi dôleţitú 

úlohu v tomto procese zohráva pomerne významný podiel sobášov uzatvára-

ných s cudzími štátnymi príslušníkmi (a teda prevaţne osobami inej národ-

nosti). 
 

Obrázok č. 10: Národnostná homogamia a podiel národnostne homogam-

ných sobášov vo vybraných národnostných skupinách na Slovensku 
 

 
Zdroj údajov: ŠÚ SR; výpočty autorov 
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 Získané výsledky tak potvrdzujú značnú selektivitu z pohľadu národnostnej 

manţelskej homogamie na Slovensku, ako aj určitý nárast zastúpenia národ-

nostne heterogénnych sobášov. Úroveň manţelskej heterogamie je v prípade 

jednotlivých národnostných skupín výrazne podmienená mierou sociálnej 

dištancie a mierou ich otvorenosti, resp. stupňom izolovanosti a to najmä v prí-

pade osôb rómskej národnosti. Okrem toho je dôleţitou aj otázka moţných 

príleţitostí k etnicky heterogamným sobášom. Tá je do značnej miery podmie-

nená aj priestorovými aspektmi, keďţe v prípade osôb maďarskej a čiastočne aj 

rómskej národnosti môţeme hovoriť o pomerne významnej geografickej kon-

centrácii. Paradoxne pritom vyznieva skutočnosť, ţe aj keď spomedzi troch 

sledovaných národnostných skupín osoby rómskej národnosti majú vzhľadom 

na svoju početnosť relatívne najmenšie moţnosti vyberať si partnera z rovnakej 

skupiny, dlhodobo zostáva úroveň ich homogamie jednou z najvyšších. Aspekt 

sociálnej izolácie v ich prípade tak naďalej prevláda. Opačný trend pozorujeme 

u osôb maďarskej národnosti, u ktorých je miera homogamie dlhodobo najniţ-

šia a navyše od začiatku tohto storočia postupne klesá. Je zrejmé, ţe tieto osoby 

si čoraz častejšie vyberajú svojich manţelských partnerov a partnerky mimo 

svoju národnostnú skupinu.  

 Spomínali sme, ţe pri národnostnej homogamii nesmieme obísť medziná-

rodné sobáše (aspoň jeden zo snúbencov je inej ako slovenskej štátnej prísluš-

nosti) realizované na území Slovenska. V ich prípade ide o viac menej stabilné 

zastúpenie, nakoľko s výnimkou prvého roku zisťovania (v roku 2004 to bolo 

necelých 12 %) ich podiel dosahuje pribliţne 14-15 % z celkového počtu 

sobášov. Výraznú prevahu pritom majú prípady, keď ţena slovenskej štátnej 

príslušnosti nachádza svojho manţelského partnera medzi cudzincami. 

Zastúpenie takýchto prípadov má síce v čase klesajúcu tendenciu (z viac ako 

90 %), no stále predstavujú viac ako tri štvrtiny medzinárodných sobášov. 

Keďţe podiel prípadov, keď obaja snúbenci vstupujúci na území Slovenska do 

manţelstva sú cudzinci, je v podstate zanedbateľný (niečo viac ako 1 %), me-

dzinárodné sobáše muţa slovenskej štátnej príslušnosti s cudzinkou tvoria 

v súčasnosti necelú jednu štvrtinu. Z priestorového hľadiska sú najčastejšie 

u oboch pohlaví volení cudzinci a cudzinky s českou štátnou príslušnosťou. Na 

ďalších poradiach však môţeme identifikovať zaujímavý vzorec výberu man-

ţelského partnera. Kým ţeny volia častejšie cudzinca skôr zo západnej Európy 

(v poradí Spojené kráľovstvo, Nemecko, Rakúsko) prípadne Spojených štátov 

amerických, muţi hľadajú častejšie partnerky so štátnou príslušnosťou krajín 

bývalého východného bloku (Ukrajina, Poľsko, Rusko). U oboch pohlaví 

spomenuté štátne príslušnosti predstavujú takmer šesť z desiatich manţelských 

dvojíc, kde jedným zo snúbencov je cudzinec. Aj u menej častých dvojíc 

môţeme vidieť, ţe Slovenky skôr nachádzajú manţelského partnera na západe, 

kým u Slovákov sú to ďalšie štáty východnej a juhovýchodnej Európy. Z mi-
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moeurópskych štátov je na strane ţien v obľube najmä Egypt, Turecko a Aus-

trália, kým u muţov ide najmä o Vietnam a Čínu. 
 

Záver 
 

Výber partnera na sobášnom trhu zásadným spôsobom formuje charakteristiky 

rodín a populácie. Prostredníctvom neho sa utvárajú partnerstvá, v ktorých sú 

medzi partnermi zdieľané zdroje, ovplyvňuje prístup jednotlivcov k týmto 

zdrojom ako i rozdelenie zdrojov medzi rodinami (Schwartz 2013: 452). 

Okrem toho, ak prijmeme za svoje východisko, ţe rodičia výrazne ovplyvňujú 

ţivoty svojich detí, tak výberové partnerské správanie do značnej miery 

formuje vlastnosti budúcej generácie a populácie vo všeobecnosti.  

 Hranice medzi jednotlivými skupinami a sociálnymi kategóriami sa buď 

udrţujú alebo oslabujú vďaka výberovému partnerskému správaniu. Štúdium 

manţelstva sa tak stáva hlavným zdrojom informácií o otvorenosti sociálnej 

štruktúry spoločností (Ultee – Luijkx 1990). Ak existuje veľa manţelských 

väzieb medzi členmi rôznych sociálnych skupín, musia existovať medzi nimi aj 

iné typy spoločenských kontaktov (napríklad priateľstvá), musia mať moţnosť 

stretnúť sa s nimi a prísť do kontaktu v rôznych prostrediach (v škole, sused-

stve, práci, počas voľnočasových aktivít, atď.). Navyše, ak je beţným javom 

manţelstvo medzi členmi rôznych skupín, naznačuje to, ţe ich členovia sa 

navzájom vnímajú ako sociálne rovnocenní (Kalmijn 1998) a je medzi nimi 

minimálna sociálna dištancia. 

 Cieľom štúdie bolo za pomoci analýzy údajov o charakteristikách sobášia-

cich sa osôb pochádzajúcich z Hlásenia o manţelstvách (ŠÚ SR) identifikovať 

základné trendy a vzorce výberu manţelského partnera na Slovensku. Údaje 

umoţnili zachytiť obdobie rokov 1992 aţ 2018 a sledovať vek, rodinný stav, 

vzdelanie, národnosť a štátnu príslušnosť manţelských partnerov. Na partner-

stvá sme sa pozerali optikou absolútnej homogamie – prostredníctvom 

percentuálneho zastúpenia a podielu sobášov, v ktorých sú ţeny a muţi v skú-

maných charakteristikách totoţní. Absolútnu analýzu pre indikáciu homogamie 

sme uprednostnili preto, ţe nás zaujímali vzorce výberového párovania, ich 

rozšírenie v populácii a veľkosť a zastúpenie sociálnych skupín konštituova-

ných na základe sobáša (bliţšie Katrňák 2008a: 36-40). 

 Ako sa párového správania dotkli zmeny preferencií a očakávaní od rodin-

ného ţivota, od samotných partnerov a zmeny v demografickej štruktúre popu-

lácie? Zistili sme, ţe z hľadiska veku sobášiacich sa sú najviac homogamné 

prvé sobáše a vo všeobecnosti ešte stále prevláda veková homogamia (veková 

vzdialenosť je niţšia ako 2 roky). Ich podiel však postupne od 90. rokov 20. 

storočia klesal. Narastajú sobáše partnerov s výrazným vekovým rozdielom 

(viac ako šesť rokov). Nejde pritom iba o „tradičnú heterogamiu“ (manţelstvo 

so starším muţom), ale aj o vekovo „netradičné“ sobáše (bliţšie Fučík 2006: 
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721) so staršou partnerkou. Môţeme tento trend označiť za „ústup“ z pozícií 

vyţadujúcich tradične heterogamné sobáše uzavierané muţom s mladšou 

ţenou. Podiel vekovo heterogamných manţelstiev je ešte výraznejšie zastúpený 

v prípade manţelstiev, v ktorých aspoň jeden zo snúbencov má uţ predchádza-

júcu skúsenosť so ţivotom v manţelskom zväzku. Celkovo môţeme hovoriť 

o výraznej variabilite partnerstiev z hľadiska veku sobášiacich sa, pri ktorej 

zohráva výraznú úlohu rodinný stav a predpokladáme, ţe aj samotný vek 

vstupu do manţelstva. 

 Zloţenie sobášov podľa vzájomného rodinného stavu snúbencov je do znač-

nej miery determinované zmenami rodinného a reprodukčného správania a pri-

márne súvisí s nárastom počtu a zastúpenia rozvedených. Odrazom týchto sku-

točností je zistený pokles protogamných sobášov a nárast zastúpenia hete-

rogamných sobášov, v ktorých aspoň pre jedného snúbenca to nie je prvá 

skúsenosť s manţelským zväzkom. 

 Dlhodobú prevahu vzdelanostne homogamných sobášov na Slovensku po-

tvrdili aj výsledky našej analýzy a dokonca dochádza k zvýšeniu podielu ta-

kýchto partnerstiev. Postupne sa stále jasnejšie potvrdzuje trend, v ktorom 

osoby s najvyšším a najniţším vzdelaním dosahujú najvyššiu mieru homoga-

mie. Pritom zastúpenie vzdelanostne homogamných sobášov u vysokoškolákov 

tak prudko narástlo, ţe z pozície skupiny s najniţšou mierou homogamie sa 

v priebehu pribliţne dvoch dekád dostali nad úroveň osôb s najniţším vzdela-

ním. Stredoškolsky vzdelaní snúbenci (a to najmä bez maturity) v prevaţnej 

miere uzatvárajú vzdelanostne heterogamné sobáše. Vývoj vzdelanostnej štruk-

túry priniesol ešte ďalší jednoznačný trend, ktorým je posilňovanie podielu 

uzavretých manţelstiev s vyšším vzdelaním ţeny a naopak, signifikantný po-

kles sobášov, kde muţ dosahoval vyššie vzdelanie. Častejším sa teda stáva hy-

pergamia muţa, ktorá je najviac zastúpená v partnerstvách vysokoškolsky 

vzdelanej ţeny s muţom so stredoškolským vzdelaním.  

 Na výberové manţelské párovanie významnou mierou pôsobí národnostná 

a etnická príslušnosť. Jej sila sa však pomerne výrazne líši podľa národnostnej 

skupiny. Dlhodobo najvyššiu mieru manţelskej homogamie vykazujú osoby 

rómskej a najniţšiu osoby maďarskej národnosti. Ukazuje sa, ţe úroveň man-

ţelskej homogamie a heterogamie je výrazne podmienená mierou sociálnej 

dištancie a stupňom sociálnej izolovanosti národnostných skupín, ako aj prie-

storovou príleţitosťou k etnicky heterogamným sobášom. O narastajúcej otvo-

renosti sobášneho trhu z hľadiska sledovania tohto faktora svedčí nárast tzv. 

medzinárodných sobášov realizovaných na území Slovenska, v prípade ktorých 

je aspoň jeden zo snúbencov inej ako slovenskej štátnej príslušnosti. Ich podiel 

dosahuje pribliţne uţ 14-15 % z celkového počtu sobášov. Výraznú prevahu tu 

majú sobáše ţien slovenskej štátnej príslušnosti, ktoré nachádzajú svojho 

manţelského partnera medzi cudzincami. Rodový aspekt je zaujímavý aj z toho 
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hľadiska, ţe kým ţeny slovenskej štátnej príslušnosti si častejšie berú muţov 

zo západných krajín, tak sa slovenskí muţi „orientujú“ najmä na krajiny 

východnej a juhovýchodnej Európy.  

 Výsledky analýzy dostupných údajoch o sobášiacich sa partneroch pouká-

zali na skutočnosť, ţe slovenský sobášny trh a vzorce partnerského výberového 

správania ešte stále vykazujú vysokú mieru homogamie. Väčšina partnerov 

vstupujúcich do sobáša má rovnaké miesto bydliska, rovnakú národnosť, 

dosiahnuté vzdelanie a podobný vek. Vieme však identifikovať znaky, ktoré 

jasne poukazujú na zmeny pri výbere partnera a hovoria o jeho výraznejšej 

rôznorodosti. Tieto vychádzajú tak zo štrukturálnych (moţností a príleţitostí 

uzavrieť sobáš s konkrétnou osobou), sociálnych (sociálnych bariér medzi 

skupinami) ako i individuálnych (preferencie, hodnoty, atď.) faktorov, ktoré za 

sledované obdobie prechádzajú výraznými zmenami. Sobášny trh sa aj „otvára“ 

a postupne sa k tradičným vzorcom výberu manţelského partnera či partnerky 

(starší muţ, vzdelanejší partner, rovnaká národnosť, etc.) pripájajú aj moderné 

vzorce partnerského výberového správania. Nárast alebo stabilizáciu hetero-

gamných sobášov sme identifikovali skoro pri všetkých skúmaných faktoroch. 

Narastá podiel palingamných sobášov; snúbencov, pri ktorých má nevesta 

vyššie dosiahnuté vzdelanie ako ţeních, je staršia ako jej partner; či majú 

odlišnú národnosť alebo pochádzajú z inej krajiny. Hlbšie vysvetlenie a testo-

vanie príčin na nás ešte len čaká. V tomto prípade išlo o prvé širšie vykreslenie 

trendov a identifikáciu hlavných vzorcov partnerského výberového správania 

na sobášnom trhu na Slovensku v jej novodobej histórii. 
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